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ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE

 

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, quinta-feira, às 14 horas, realizou-se de forma remota, pela plataforma
Microsoft Teams, a 3ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Verde, para discussão dos seguintes assuntos seguindo a
Ordem do dia: – 14:00 Abertura; Item 1 – Abertura de sessão e verificação de quórum; Item 2 – Aprovação minuta da Ata da 1ª Reunião
Ordinária do CBH Verde (26/06/2025); Item 3 – Eleição da nova Diretoria do CBH Rio Verde- Mandato 2025-2027; Item 4 – Informes gerais; Item
5 – Encerramento. Membros presentes: Eduardo de Araújo Rodrigues – Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM; Demétrio Junqueira
Figueiredo – Secretaria de Estado de Saúde – SES; Ronaldo Carvalho Figueiredo – Instituto Estadual de Florestas – IEF; Edson Gualberto Fonseca –
Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais – EMATER; Renata Fabiane Alves Dutra – Secretaria de Estado de
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD; Frederico José Abílio Garcia – Fundação Estadual do Meio Ambiente – FEAM; Stella
Souza Guida – Município de Itanhandu; Gisele Ferreira – Município de Itanhandu; Evander Gonçalves Souza – Município de Baependi; Jaara
Alvarenga Cardoso – Município de Varginha; Álvaro Sérgio Jatobá Vasconcelos – Município de Três Corações; Ilélia de Souza – Município de São
Sebastião do Rio Verde; Mariana de Paula Ramiro – Município de São Sebastião do Rio Verde; Ari Fernandes Campos – Município de São
Lourenço; Roner Rocha – Município de São Lourenço; Andressa Santos Chaves – Município de Itamonte; Bruna Bozzola de Castro e Santana –
Município de Caxambu; Webney Antonio Novais Alves – Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA; Luís Carlos Lemes – Companhia
de Saneamento de Minas Gerais – COPASA; Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira – Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais –
FIEMG; Bruna Andrade Batista – Sindicato Intermunicipal das Empresas de Geração, Transmissão e Distribuição de Energia do Estado de Minas
Gerais – SINGTD; Caio Sérgio Santos e Oliveira – Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais – FAEMG; Conceição Aparecida
do Prado – ASB Bebidas e Alimentos Ltda; Joana Pires Luiz da Costa – Instituto SuperAÇÃO; Syllis Flávia Paes Bezerra – ECOPHALT – Cidadania e
Sustentabilidade, Ecologia com Praticidade; Maria Antônia Williams Muniz Barreto Siqueira – Sociedade Amigos do Parque das Águas – AMPARA;
Fernanda Brandão Louro – OSC Nova Cambuquira; Demian Mendes Lage – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais –
CREA-MG; Theo Bajgielman Ayres – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais – CREA-MG; Maria Isabela de Souza –
Associação para a Gestão Ambiental do Triângulo Mineiro – ANGÁ. Item 1 – Abertura da sessão e verificação do quórum: A Sra. Maria Isabela,
Presidente do CBH Rio Verde, deu boas-vindas a todos e solicitou ao apoio técnico a verificação do quórum. A Sra. Daniele Nogueira dos Reis,
representante do Escritório de Apoio AGEGRANDE, procedeu à chamada nominal dos conselheiros, confirmando as presenças e registrando
situações específicas: a presença do Sr. Ari Fernandes foi confirmada posteriormente, apesar de problemas técnicos de áudio, por meio de
mensagem em grupo, conforme informado pela Sra. Stella Souza; a Sra. Bruna Bozzola não se manifestou oralmente, gerando dúvida quanto à
sua titularidade, levantada pela Sra. Maria Antônia, que informou possível substituição por representante do Município de Caxambu, fato que
ficou de ser verificado junto ao IGAM; e a confusão inicial de nomes levou a registro equivocado entre as conselheiras Bruna Bozzola e Bruna
Andrade, prontamente corrigido pelo apoio técnico. Concluída a conferência, registrou-se a presença de vinte e um membros, sendo dezoito
conselheiros aptos a voto, constatando-se o quórum necessário à deliberação. Item 2 – Aprovação da minuta da Ata da 1ª Reunião Ordinária: A
Sra. Maria Isabela informou que a minuta da 1ª Reunião Ordinária do CBH Rio Verde, realizada em 26 de junho de 2025, havia sido enviada
previamente junto à convocação e indagou se houve contribuições por escrito. A Sra. Daniele Nogueira confirmou que não foram recebidas
manifestações ou sugestões de alteração por e-mail. Não havendo novas observações, a presidente do CBH Rio Verde submeteu a minuta à
votação, sendo aprovada pela maioria dos conselheiros, registrando-se duas abstenções, sendo: o Sr. Frederico José – FEAM, que justificou não
ter participado da reunião em questão, e do Sr. Luiz Carlos – COPASA, que também declarou ausência naquela ocasião. O encaminhamento final
foi a aprovação da ata com duas abstenções devidamente registradas. Logo após a deliberação, a Sra. Renata Fabiane solicitou inversão de pauta
para que seu informe sobre a greve do SISEMA fosse antecipado, pedido que contou com a anuência dos presentes e foi registrado para
tratamento no Item 4. Item 3 – Eleição da nova Diretoria do CBH Rio Verde – Mandato 2025-2027: a Sra. Daniele Nogueira assumiu a condução
do processo eleitoral. Foi informado que apenas uma chapa havia sido apresentada para concorrer à Diretoria do Comitê, permanecendo
inalterada a composição vigente. Aberto o espaço para inscrições adicionais ou eventuais objeções, não houve manifestação de outras
candidaturas, tampouco questionamentos quanto à elegibilidade dos integrantes. Em seguida, procedeu-se à votação, da qual participaram os
conselheiros presentes e aptos, sendo a chapa aprovada por unanimidade, sem abstenções ou votos contrários. Dessa forma, ficou deliberada a
recondução da atual Diretoria para o biênio 2025-2027, composta por Maria Isabela – ANGÁ, Stella Souza – Município de Itanhandu, Mylena
Nascimento – FIEMG e Joana Pires – Instituto SuperAÇÃO. Após a proclamação do resultado, diversos conselheiros parabenizaram a diretoria
eleita, destacando a importância de manter a integração entre os segmentos, assegurar o cumprimento das metas previstas no plano de bacia e
fortalecer a cooperação com a agência de bacia em fase de implantação. Também foram registradas recomendações no sentido de ampliar a
participação de representantes de povos e comunidades tradicionais nas discussões do comitê, como forma de qualificar e diversificar o processo
decisório. Item 4 – Informes gerais: A Sra. Renata Fabiane – SEMAD apresentou a deflagração da greve geral dos servidores do Sistema Estadual
de Meio Ambiente de Minas Gerais (SISEMA), iniciada em primeiro de setembro, explicando que a categoria acumula perdas inflacionárias
superiores a 80% desde 2012, carece de recomposição de pessoal e enfrenta precariedade estrutural, destacando a ausência de resposta do
governo estadual às reivindicações. Solicitou apoio do comitê por meio da aprovação de moção. Em sua manifestação, o Sr. Ronaldo Carvalho
declarou apoio integral ao movimento, ressaltando que se trata de direito legítimo de greve e que a moção reforçaria a legitimidade das pautas.
O Sr. Eduardo Araújo destacou que, embora buscasse isenção em função de sua atuação na Comissão de Ética do IGAM, reconhecia a relevância
da causa e sugeriu que a manifestação fosse também encaminhada ao Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas, de forma articulada e
conjunta. A Sra. Fernanda Brandão a Sra. Maria Antônia apoiaram a proposta de moção, enfatizando a importância de unidade em defesa do
meio ambiente. A Sra. Stella Souza reforçou a pertinência do encaminhamento, solicitando esclarecimentos sobre os efeitos da greve no
processo de aprovação de outorga, tema que deverá ser deliberado até o dia vinte e nove de setembro. A Sra. Mylena Nascimento declarou voto
contrário, justificando não ter autorização de sua entidade para aprovar moção de apoio sem consulta prévia. O Sr. Caio Sérgio declarou
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abstenção, alegando igualmente necessidade de consulta institucional. Colocada a matéria em votação, deliberou-se pela aprovação da moção
de apoio ao movimento dos servidores do SISEMA por maioria simples, registrando-se voto contrário da Sra. Mylena Nascimento e abstenção do
Sr. Caio Sérgio, sendo os demais conselheiros favoráveis. O encaminhamento final foi de que a redação da moção seria elaborada pela Sra.
Renata Fabiane, enviada para aprovação ad referendum e submetida à ratificação em próxima reunião do comitê. Ainda nos informes, a Sra.
Maria Isabela relatou as discussões do Seminário de Integração do CBH Grande, destacando a necessidade de mecanismos permanentes de
acompanhamento dos contratos de gestão com as agências de bacia, sugerindo que grupos de conselheiros sejam formalmente constituídos
para esse fim. Ressaltou também a importância de ampliar a participação de povos e comunidades tradicionais nas instâncias do comitê,
informando que obteve apoio do CBH Grande para garantir a participação de representante indígena da Aldeia Quiriri, em Caldas, no Fórum de
Povos Tradicionais a ser realizado durante o Encontro Nacional de Comitês de Bacias – ENCOB, em Vitória, no mês de setembro, e conclamou os
conselheiros a identificar e apoiar outros representantes locais. Item 5 – Encerramento: Não havendo outras manifestações, a Sra. Maria Isabela
de Souza, presidente do CBH Rio Verde agradeceu a participação de todos, destacou a relevância das deliberações ocorridas e parabenizou a
nova diretoria pela recondução, reforçando o compromisso conjunto para o biênio 2025-2027. A reunião foi encerrada às 11 horas. Eu, Daniele
Nogueira dos Reis, Gerente da Secretaria Executiva do CBH Grande (AGEGRANDE), redigi a presente ata, que segue assinada pela Presidente do
CBH Verde. O áudio e vídeo com o inteiro teor da reunião encontram-se arquivados na Secretaria Executiva do Comitê e podem ser
disponibilizados aos interessados.

Documento assinado eletronicamente por Maria Isabela de Souza, Presidente(a), em 10/12/2025, às 15:56, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129141958 e o código CRC 28483DDD.
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